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CONSELHO GESTOR DA ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL DO LAGO DE PEDRA DO
CAVALO

ATA DA PLENÁRIA DA XII REUNIÃO ORDINÁRIA DO BIÊNIO 2025/2027

Aos vinte e três dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e cinco, terça-feira, às nove horas e vinte
minutos, teve início a XII Reunião Ordinária do Conselho Gestor da Área de Proteção Ambiental (APA) do
Lago de Pedra do Cavalo, referente ao biênio 2025/2027. A reunião foi realizada nas instalações do centro
administrativo de Muritiba, situado no município de Muritiba, Estado da Bahia. Os trabalhos foram conduzidos
pelo Presidente do Conselho Gestor, Sr. Márcio Alves Pimentel, que, após verificação do quórum necessário,
declarou aberta a reunião. A saudação inicial foi dada pela Secretária de Desenvolvimento Rural e Meio
Ambiente de Muritiba, Sra. Thayslane Mascarenhas, dando as boas-vindas a todos os presentes. Na
sequência o Sr. Marcio Pimentel apresentou a pauta da reunião, composta pelos seguintes pontos: 1)
Abertura; 2) Leitura e aprovação da ATA da XI Reunião Ordinária do Biênio 2023/2025; 3) Informes das
Ações da APA do Lago de Pedra do Cavalo: Márcio Pimentel; 4) Informes da Plenária; 5) Apresentação:
“SEDERMA – Secretaria de Desenvolvimento Rural e Meio Ambiente de Muritiba, em ação”, por Luã Fabio
Nunes da Conceição Santana – Diretor de Paisagismo e Meio Ambiente; 6) Apresentação: “Ações
Ambientais da Mineração Pedra do Cavalo”, por Wanderlândia Cerqueira – Técnica em Segurança do
Trabalho e Osmani Machado da Ponte Neto – LHSTP Consultoria Técnica e Projetos LTDA; 7) Plano de
Ação do Conselho para o ano de 2025; 8) Vacância no Conselho; 9) Encaminhamentos e o que ocorrer,
sendo então finalizado o primeiro ponto da pauta. Logo em seguida o Sr. Marcio Pimentel iniciou o segundo
ponto de pauta, informes das ações da APA do Lago de Pedra do Cavalo, sendo : 1 - Contatos: Denúncias,
reclamações, elogios e sugestões: www.inema.ba.gov.br, Disque Meio Ambiente: (71) 0800 071 14 00,
Disque Resgate: (71) 99661-3998, Denúncias: denuncia@inema.ba.gov.br, Pesquisas na UC:
pesquisasuc@inema.ba.gov.br. 2 – Em 04 de setembro de 2025. Ocorreu em Muritiba, reunião no Centro
Administrativo. Participantes: Josemário Bomsucesso - Assessor da Secretaria de Desenvolvimento Rural e
Meio Ambiente; Luã Fábio – Diretor de Paisagismo e Meio Ambiente e Thaislane Mascarenhas – Secretária
de Desenvolvimento Rural e Meio Ambiente. Reunião para realizar os ajustes finais da Reunião do Conselho
do dia 23 de setembro de 2025. 3 – Em 08 de setembro de 2025. Em Feira de Santana. Reunião na UR
Portal do Sertão com os representantes do MAV – Movimento Água é Vida, Carlos Souza e Leandro Araujo,
quando ocorreu a solicitação de desenvolvimento de um Núcleo de Educação Ambiental na cidade de Feira
de Santana, além de outras pautas relacionadas à Educação Ambiental. 4 – Em 11 de setembro de 2025. Em
Muritiba. Participação na I Conferência Municipal de Desenvolvimento Rural Sustentável e Solidário,
preparatória para as Conferências Estadual e Nacional. Teme central: “Brasil Rural raiz da vida fonte do bem
viver”. Foram elencadas propostas para a Conferência Estadual e eleitos os delegados da sociedade civil e
do poder público. 5 – Em 15 de setembro de 2025. Antônio Cardoso. Participação na Conferência Territorial
de Desenvolvimento Rural Sustentável e Solidário, preparatória para as Conferências Estadual e Nacional.
Teme central: “Brasil Rural raiz da vida fonte do bem viver”. Foram elencadas propostas para a Conferência
Estadual e eleitos os delegados da sociedade civil e do poder público. 6 – Em 22 de setembro de 2025.
Reunião no INEMA UR Portal do Sertão, para tratar sobre a preparação de Operação de Fiscalização
Municipalizada na APA do Lago de Pedra do Cavalo. Dando continuidade, foi iniciado o terceiro ponto da
pauta, com a abertura do espaço para os informes da Plenária. Então o Conselheiro Sr. Raul Molina Moreira,
apresentou uma moção para solicitar que os dez municípios que fazem parte APA de Pedra do Cavalo
apresente uma prestação de contas sobre como os royalties são gastos em cada município, para onde são
direcionados e investidos. O Conselheiro Sr, João Dias endossou o encaminhamento feito pelo Sr. Raul
Molina e também parabenizou a Companhia de Polícia Ambiental do Estado da Bahia – COPA, pela
apreensão de animais silvestres. Logo após, o Sr. Marcio Pimentel informou sobre a ausência da maioria dos
conselheiros representantes da sociedade civil na presente reunião. O Sr. Raul Molina fez uma breve
explicação sobre como são usados os royalties nos municípios. Em seguida o Conselheiro Sr. Jânio Roque,
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informou a plenária sobre a publicação de alguns livros sobre os temas de território e meio ambiente, o
mesmo também reforçou a importância da presença do conselho gestor em grandes eventos. O Sr. Márcio
Pimentel, sugeriu que para uma das próximas reuniões do conselho gestor, seja realizada uma visita técnica
em uma criação de peixes em casa, que poderá ser mediada pelo conselheiro Sr. João Dias. Logo após, foi
iniciado o quinto ponto da pauta, com a apresentação: “SEDERMA – Secretaria de Desenvolvimento Rural e
Meio Ambiente de Muritiba, em ação”, pelo Conselheiro Luã Fabio Nunes da Conceição Santana – Diretor de
Paisagismo e Meio Ambiente, o mesmo apresentou algumas ações ambientais promovidas pela referida
Secretaria no município, destacando-se, entre elas: a realização da I Conferência Municipal de
Desenvolvimento Rural Sustentável e Solidário de Muritiba – BA; ações de educação ambiental
desenvolvidas nas unidades escolares; a identificação e a importância da nascente de um riacho situado na
área urbana do município de Muritiba – BA, conhecido como: Fonte dos Padres; bem como a criação,
delimitação e localização de um Parque Natural Municipal no referido município, cuja instituição já foi
formalizada por meio de Lei Municipal, aprovada pela câmara de vereadores. Concluída a apresentação, o
Sr. Márcio Pimentel solicitou a palavra e sugeriu a demolição do muro construído às margens da
nascente denominada Fonte dos Padres. Em seguida, o Sr. Cadimiel Mascarenhas, representante da
Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Recursos Naturais de Feira de Santana – BA , dirigiu
questionamento ao palestrante, Sr. Luã Fábio, acerca do processo de elaboração e aprovação da Lei que
instituiu o Parque Natural Municipal de Muritiba – BA. Em seguida, passou-se para o sexto item da pauta
com a apresentação “Ações Ambientais da Mineração Pedra do Cavalo”, por Wanderlândia Cerqueira –
Técnica em Segurança do Trabalho e Osmani Machado da Ponte Neto – LHSTP Consultoria Técnica e
Projetos LTDA. Durante a apresentação, foram destacadas as ações desenvolvidas pela empresa
Mineração Pedra do Cavalo com o objetivo de mitigar os impactos ambientais decorrentes de suas
atividades mineradoras, realizadas dentro da área sob sua delimitação, situada no município de Muritiba –
BA. Também foi ressaltado o trabalho de conservação e monitoramento de duas lagoas perenes
localizadas na área de atuação da referida empresa. Ao final da apresentação, o Sr. Leonardo Marques,
representante da Secretaria de Meio Ambiente do Estado da Bahia (SEMA), realizou um questionamento
acerca da existência de um plano futuro para a área após o encerramento das atividades de
mineração, indagando se há algum projeto previsto para o uso e a recuperação da referida área.
Respondendo ao questionamento a Sr. Wanderlândia Cerqueira, informou que existe um projeto para criação
de uma área de uso comum e que o mesmo seguirá alguns requisitos já delimitados. A Sra. Rose Reis,
Prefeita do Município de Muritiba – BA, fez o uso da fala para saudar a todos presentes no evento e
parabenizar pelas ações desenvolvidas por este conselho. No sétimo ponto da pauta, Plano de Ação do
Conselho para o ano de 2025, o Sr. Marcio Pimentel apresentou o projeto de recuperação de uma nascente
localizada no Distrito de Queimadas Velha, situado no Município de Governador Mangabeira-BA. O
conselheiro Sr. Guilherme Moro destacou sobre o projeto de educação ambiental que está sendo
desenvolvido nas escolas. No oitavo ponto de pauta foi tratada a vacância no conselho pelos municípios de
Feira de Santana e Cabaceiras do Paraguaçu, o quorum presente aprovou a integração desses municípios
ao conselho. No nono ponto de pauta, foram tratados os encaminhamentos e o que ocorrer, foram elencados
os seguintes encaminhamentos: 1 - O Conselheiro Sr. Raul Molina, apresentou uma moção para prestação
de contas dos municípios que fazem parte da APA de Pedra do Cavalo sobre como são usados os royalties
no município. 2 - O Conselheiro Sr. João Dias sugeriu uma moção para que parte dos impostos pagos pela
Mineração Pedra do Cavalo seja destinada a APA do Lago de Pedra do Cavalo. 3 - O Sr. Márcio Pimentel
solicitou a palavra e sugeriu a demolição do muro construído às margens da nascente denominada
Fonte dos Padres, propondo reunião com as autoridades municipais de Muritiba, visando à resolução
do problema. No item o que ocorrer, o Conselheiro Sr. João Dias, pediu uso da fala para expor ao colegiado
uma apresentação intitulada “A Luta da Associação de Pescadores, em defesa do Rio Jacuípe e do Lago
Pedra do Cavalo”, nessa apresentação o mesmo explanou sobre algumas ações que vem desenvolvendo
juntamente com outras entidades para analisar a qualidade da água do Rio Jacuípe e expôs também sobre o
projeto de esgotamento sanitário que está sendo desenvolvido no município de Riachão do Jacuípe, oriundo
de reivindicações suas e desse conselho. O Conselheiro Sr. Dejair Silva de Lima - Votorantim, fez uso da
palavra para parabenizar o conselheiro Sr. João Dias pela iniciativa e postura frente às ações desenvolvidas
e parabenizou o conselheiro Sr. Geraldo Barros, também pela sua postura. Não havendo mais nada a
declarar, o Sr. Marcio Alves Pimentel encerrou a reunião e para constar, eu Jhon Allas Sacramento Pereira,
lavrei a presente ATA, que após lida e achada conforme, vai assinada pelo Presidente do Conselho, e será
anexada a lista de presença para que a mesma produza os seus efeitos legais.
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Feira de Santana, 23 de setembro de 2025.
Márcio Alves Pimentel
Presidente do Conselho Gestor da Área de Proteção Ambiental do Lago de Pedra do Cavalo
INEMA/DISUC/CGEUC
 

 

 

Documento assinado eletronicamente por MARCIO ALVES PIMENTEL, Especialista Meio
Ambiente Recursos Hídricos, em 05/01/2026, às 09:42, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 13º, Incisos I e II, do Decreto nº 15.805, de 30 de dezembro de 2014 .

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://seibahia.ba.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 00130749662
e o código CRC 2E2FA0CA.

Referência: Processo nº 046.2782.2023.0029271-81 SEI nº 00130749662
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